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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В українській спортивній акробатиці спостерігається 

тенденція до уповільнення зростання спортивних результатів. Досягнення високої 

технічної майстерності стає більш трудомістким і тривалим процесом [20]. 

Постійно зростаюча конкуренція серед національних збірних команд на 

міжнародній арені висуває все нові завдання в підготовці спортсменів. 

В останні роки в практиці спортивної акробатики гостро відчувається 

проблема вдосконалення засобів спеціальної фізичної підготовки [34]. 

Необхідність підвищення рівня спеціальної фізичної підготовленості акробатів 

пояснюється тим, що одними із пріоритетних напрямків тренувального процесу 

стає оволодіння програмами міжнародного класу в короткі терміни і на високому 

якісному рівні, а також демонстрація стабільності і надійності їх виконання в 

умовах змагань [40; 51]. Усе це стає можливим тільки за наявності раціональної 

техніки базових вправ, закладеної на більш ранніх етапах підготовки. Процес 

формування базових рухових навичок у спортивних видах гімнастики тісно 

взаємопов'язаний з розвитком фізичних якостей. Без належного розвитку останніх 

прогрес технічної майстерності акробатів неможливий [34; 41]. Також розвиток 

фізичних якостей повинен передувати навчанню складним руховим діям [42]. 

У зв'язку з цим в спорті високих досягнень пошук нових, ефективних вправ 

для досягнення необхідного рівня спеціальної фізичної підготовленості, що 

дозволяє домогтися більш високих результатів в змагальних вправах, набуває 

особливої актуальності. Доцільний підбір засобів спеціальної фізичної підготовки 

можливий лише при глибокому розумінні техніки змагальних рухів, а також на 

основі якісного аналізу роботи м'язів при їх виконанні [34]. 

У спортивній акробатиці проблема добору таких засобів ускладнюється 

великою кількістю вузьких спеціалізацій, що обумовлено вимогами обраного 

амплуа [10; 45]. Так С.К. Маліновський [24], вивчаючи особливості роботи 

нижніх акробатів зазначив, що вони повинні виконувати рухові дії, які 

потребують прояву гнучкості та силових якостей у поєднанні зі збереженням 
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власної рівноваги та балансування верхнім партнером. Відповідно, основні дії 

верхніх акробатів відбуваються на обмежено-рухомій опорі [14]. 

У сучасних програмах навчання зміст спеціальної фізичної підготовки не 

повною мірою відповідає вимогам обраного амплуа акробатів, що у свою чергу 

знижує ефективність тренувального процесу. 

Практика тренувальної роботи показує, що на етапі попередньої базової 

підготовки недостатній розвиток фізичних якостей нижніх акробатів дозволяє їм 

успішно змагатися за програмою вікової групи 11-16 років, переважно за рахунок 

невеликої складності вправ. Проте, на наступних етапах підготовки такі акробати 

стають неконкурентно спроможними. Виходом з цієї ситуації є підвищення якості 

навчально-тренувальної роботи з урахуванням вимог обраного амплуа юних 

акробатів на етапі попередньої базової підготовки, що в підсумку й визначає 

актуальність даного дослідження. 

Вивчення проблеми підготовки в спортивній акробатиці показало, що в 

науково-методичній літературі недостатньо розкриті питання, що стосуються 

особливостей спеціальної фізичної підготовки партнерів у зв'язку з їх 

функціональними обов'язками і, тим більше, на ранніх її етапах. 

Актуальність зазначених проблем, їх важлива соціальна значущість 

обумовили вибір теми кваліфікаційного дослідження та визначили його мету і 

завдання. 

Об’єкт дослідження – тренувальний процес юних акробатів. 

Предмет дослідження – програма спеціальної фізичної підготовки акробатів 

на етапі попередньої базової підготовки з урахуванням вимог обраного амплуа, як 

фактор якісного оволодіння базовими вправами. 

Мета дослідження полягала в обґрунтуванні, розробці та експериментальній 

перевірці ефективності програми спеціальної фізичної підготовки акробатів на 

етапі попередньої базової підготовки з урахуванням вимог обраного амплуа. 

Завдання дослідження: 
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1. Проаналізувати дані вітчизняної та зарубіжної науково- методичної 

літератури щодо підготовки акробатів на етапі попередньої базової підготовки з 

урахуванням вимог обраного амплуа. 

2. Дослідити структуру та зміст спеціальної фізичної підготовки нижніх 

акробатів на етапі попередньої базової підготовки. 

3. Визначити показники стато-динамічної стійкості акробатів та системи 

тіл у специфічних для спортивної акробатики положеннях. 

4. Розробити та експериментально перевірити програму спеціальної 

фізичної підготовки акробатів з урахуванням вимог обраного амплуа на етапі 

попередньої базової підготовки. 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз та узагальнення спеціальної 

вітчизняної і зарубіжної науково-методичної літератури; соціологічні методи 

дослідження (анкетування); стабілографічні методи дослідження 

(Стабілоаналізатор комп'ютерний з біологічним зворотним зв'язком «Стабілан-01-

2); біомеханічні методи дослідження (відеокомп'ютерний комплекс «Qualisys»); 

педагогічні методи дослідження (педагогічне спостереження, педагогічне 

тестування, педагогічний експеримент); методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. полягає в застосуванні 

розробленої програми в тренувальному процесі нижніх акробатів та їх партнерів 

на етапі попередньої базової підготовки в ДЮСШ. 

На підставі проведених досліджень, аналізу науково-методичної літератури 

та узагальнення досвіду тренерської практики підготовлені практичні 

рекомендації з використання розробленої нами програми спеціальної фізичної 

підготовки акробатів на етапі попередньої базової підготовки з урахуванням 

вимог обраного амплуа, а саме оптимізації тренувального процесу у спортивній 

акробатиці, за рахунок диференціації підготовки на основі вимог обраного 

амплуа. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 67 

сторінках, з яких 61 основного тексту, вона містить 5 рисунків та 4 таблиці. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків,  списку 65 використаних літературних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Показано, згідно літературних даних, що етап попередньої базової 

підготовки є важливим періодом становлення майстерності акробатів та визначає 

подальше прогресування спортсменів. Встановлено, що в акробатиці вправи 

спеціальної фізичної підготовки повинні відповідати вимогам обраного амплуа 

партнерів і бути схожими до балансових та динамічних змагальних вправ за 

структурою, часом виконання, величиною навантаження, особливістю м’язових 

скорочень. Проте, в доступній літературі недостатньо розкриті питання щодо 

особливостей спеціальної фізичної підготовки партнерів на етапі попередньої 

базової підготовки. 

2. Проаналізовано, що навчальні програми для ДЮСШ зі спортивної 

акробатики на етапі попередньої базової підготовки відводять на спеціальну 

фізичну підготовку від 17% до 22% загального часу тренувань, при цьому не 

враховуються вимоги обраного амплуа акробатів і відсутні вимоги до сумісної 

роботи з партнером, хоча 60% акробатів повинні виконати І юнацький розряд. 

3. Встановлено, що, залежно від стажу тренерської діяльності, структура 

та зміст тренувальних занять суттєво відрізняються. Так, тренери зі стажем 

роботи до 5 років, не враховуючи вимог обраного амплуа, приділяють увагу 

навчанню змагальних вправ у акробатичних парах 45% часу, батутній 

підготовці – 17%. Тренери зі стажем роботи до 20-ти років навчанню та 

вдосконаленню техніки виконання змагальних вправ у парах – 45%, 

хореографічній підготовці - 15%, та підготовці акробатів з урахуванням вимог 

обраного амплуа – 12% часу. Тренери зі стажем роботи більше 30-ти років 

приділяють вдосконаленню техніки змагальних вправ у парах приблизно 38% 

часу тренування, а для виконання вправ з урахуванням вимог обраного амплуа – 

35%. 

4. Виявлено, в результаті анкетування, що 77% тренерів вважають, що 

розпочинати підготовку акробатів, з урахуванням вимог обраного амплуа, 

необхідно з етапу попередньої базової підготовки: 10% тренерів – з етапу 
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спеціалізованої базової підготовки; 13% – з етапу попередньої базової підготовки. 

Також встановлено, що близько 53% опитаних тренерів мають власні 

напрацювання щодо засобів спеціальної фізичної підготовки, а 87% опитаних 

тренерів вказали, що потребують додаткової методичної інформації. 

5. Показано, що розроблена програма спеціальної фізичної підготовки 

нижніх акробатів для груп попередньої базової підготовки першого та другого 

року навчання включає реалізацію чотирьох взаємопов’язаних етапів, які 

спрямовано на: конструктивну трансформацію рухового стереотипу акробатів та 

адаптацію хребта до майбутніх специфічних навантажень; формування вузлових 

опорних ланок у  системі тіл; формування «робочої  постави» та «раціональної 

динамічної постави» в ході виконання сумісних дій партнерів; розвиток фізичних 

якостей з урахуванням вимог обраного амплуа; створення раціонального 

положення кистей нижнього акробата, як опорної ланки при виконанні базових 

вправ; покращення взаємодії партнерів та ін. Для кожного з етапів програми 

визначені завдання, дидактичні принципи і правила, методи і форми організації 

спортсменів, регламентація і контроль процесу навчання, способи реалізації 

результатів навчання, а також відібрані засоби навчання: підвідні та підготовчі 

вправи з партнером у звичайних і ускладнених умовах, спрямовані на розвиток 

статичної рівноваги, вміння балансувати, підвищення адаптаційних можливостей 

аналізаторних систем та ін. 
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